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CLASA a V-A

Prof. Petru Asaftei

A.Scierea si citirea numerelor naturale in sistemul zecimal

B.Siruri de numere naturale, probleme de numarare secvențiala

A.In scriere se folosesc simbolurile 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9  numite cifre arabe. Acest mod de scriere se numeste sistem zecimal sau in baza zece, pentru ca zece unitați de un anumit ordin formeaza o unitate de ordin imediat superior.

Exemple.

1.63=610+3

2. 

3. 

Citirea numerelor se face conform tabelului de mai jos, pe clase si ordine.

Exemplu. 23 milioane 21 mii 456.

                 100 milioane 200 mii 870

	Sute de milioane
	Zeci de milioane
	milioane
	Sute de mii
	Zeci de mii
	mii
	sute
	zeci
	unitati

	
	2
	3
	0
	2
	1
	4
	5
	6

	1
	0
	0
	2
	0
	0
	8
	7
	0

	Clasa milioanelor
	Clasa miilor
	Clasa unitatilor


Dupa clasa milioanelor urmeaza clasele miliardelor, bilioanelor, trilioanelor, cvadrilioanelor etc.

Apar urmatoarele doua intrebari:

1.Câte numere de un anumit tip putem scrie ?

2.Câte numere de un anumit tip se pot scrie cu anumite cifre?

Exemple.

1.Cate numere de tipul  exista ?

Cifrele a, b si c pot lua independent 9, 10 respectiv 10 valori. In total avem 91010= 900 numere.

2.Cate numere de tipul   se pot scrie cu cifrele 1, 2, 3 si 4,fiecare cifra folosindu-se cel putin o data?

Fiecare cifra poate lua independent 4 valori. In total avem 444=43 numere.

In viata cotidiana, uneori, nu este necesar sa stim exact toate cifrele unui numar, ci numai ordinul sau de marime. Pentru aceasta se inlocuieste numarul cu o aproximare a sa.

Exemplu. Sa aproximam numarul 3782 la sute.

Spunem ca, 3700 este aproximarea de 100 prin lipsa, iar 3800 este aproximarea de o suta prin adaos. La prima aproximare eroarea este 82, iar la a doua este 18. Spunem ca adoua aproximare este mai buna deoarece eroarea este mai mica. Se obisnuieste ca cea mai buna aproximare a unui numar sa se numeasca rotunjire. De exemplu, rotunjirea numarului 23 647 la mii este 24000 deoarece aproximarea de 1000 prin adaos este mai buna decat cea prin lipsa.

Un numar natural oarecare, neprecizat, poate fi notat printr-o litera: a, b, m, n etc. In sirul numerelor naturale succesorul unui numar natural n este numarul n+1, iar n este predecesorul lui n+1. Se constata imediat ca 0 este singurul numar natural care nu are predecesor. Se impun cateva notatii uzuale:

: 0, 1, 2, 3,…………., n,….. sirul numerelor naturale.

2: 0, 2, 4,6,…………., 2n,….sirul numerelor naturale pare.

2+1: 1, 3, 5, ………, 2n+1, sirul numerelor naturale impare

k+1, k+2, k+3,………….k+p    secventa de  numere naturale cu pasul 1, in numar de [ k+p-(k+1)]+1.

k+p, k+2p, k+3p,……….k+mp secventa de numere naturale cu pasul p, in numar de [ k+mp-(k+p)]:p+1.

Exemple.

Secventa de numere naturale 787, 788, 789,…………….., 2010 contine 2010-787+1=1224 numere, iar secventa 339, 342, 345,…………….., 1224  contine ( 1224-339):3+1=296 numere.

Un sir de numere naturale poate fi prezentat sintetic ( prin enumerarea termenilor ) sau analitic (dand o formula de generare a termenilor). Numerele care formeaza sirul se numesc termeni ai sirului.

Exemplu.

5, 9, 13, 17,………………….              prezentare sintetica

Tn=5+4n, n1                                    prezentare analitica ( T1=5+41, T2=5+42 etc )

Aplicatii de consolidare 

1.Comparati numarul numerelor de tipul  cu numarul numerelor de tipul .

   Indicatie. Cifrele a, b si c pot lua independent 9, 10 respectiv 10 valori. In total avem 91010= 900 numere. Deci numarul numerelor de primul tip este egal cu numarul numerelor de al doilea tip.

2.Cate numere de 4 cifre se pot scrie cu cifrele 1, 2 si 3? Dar cu cifrele 0, 5 si 7?

   Indicatie. Fiecare cifra poate lua independet 3 valori. In total vom avea 34 numere care se formeaza cu cifrele 1, 2 si 3. In al doilea caz trebuie sa scadem toate situatiile in care pe primul loc este zero. Acestea sunt in numar de 33. In al doilea caz avem 34-33 numere. 

3.Cate numere naturale de 5 cifre incep cu 27? Cate dintre ele contin exact 3 cifre identice?

   Indicatie. Vom avea atatea numere de 5 cifre care incep cu 27 cate triplete putem forma cu cifrele de la 0 la 9, fiecare cifra aflandu-se cel putin o data. Acestea sunt in numar de 103. La a doua intrebare raspundem astfel: o parte din numere sunt acelea care pe ultimile 3 locuri au cifre identice, diferite de 2 sau 7, in numar de 8; altele provin din acelea care pe ultimile 3 locuri au exact 2 de 2 sau 2 de 7. In fiecare caz vom avea 27 triplete, ceea ce inseamna ca vom avea 8+27+27=62 numere care indeplinesc conditia ca au exact 3 cifre identice. 

4. a) Cate numere naturale au rotunjirea la sute egala cu 13000 ?

    b) Cate numere naturale au rotunjirea la mii egala cu 13000 ?

   Indicatie. a) Numerele de la 12950 la 13049 au rotunjirea la sute 13000, care sunt in numar de 100.

                   b) Numerele de la 12500 la 13499 au rotunjirea la mii 13000, care sunt in numar de 1000.

5.Aflati toate numerele naturale de forma care au rotunjirea la zeci de forma .

   Indicatie. Numerele care indeplinesc conditia sunt : 545, 656, 767, 878, 989.

6.Rotujeste numarul 1 730 518 la ordinul sutelor din clasa miilor. Spune ce fel de aproximare ai facut ?

7.Se formeaza numarul natural 35355355535555…….

   a) Care este cifra de pe pozitia 121?

   b) A cata cifra a numarului va fi a 27-a cifra de 3 ?

   Indicatie. a) Separam cifrele in secventele : 35/355/3555/...Observam ca, 2+3+...+15=119 ceea ce inseamna ca trabuie sa trecem in urmatoarea secventa, a 15-a,  cu 2 cifre, adica cu 3 si 5. Pe pozitia 121 avem cifra 5.

                    b) A 27-a cifra de 3 va fi in a 27-a secventa. In primele 26 secvente avem 2+3+...+27=377 cifre. A  27-a cifra de 3 este a 378-a cifra a numarului.

8.a) Cate numere naturale pare sunt intre 2n+1 si 3n+7,  ?

   b) Cate numere impare sunt intre 2n si 5n+6,  ?

   Indicatie. a) Daca n este par atunci sirul numerelor pare este: 2n+2, 2n+4,...., 3n+6. Numarul lor este

[3n+6-(2n+2)]:2+1=(n+4):2+1; daca n este impar atunci sirul numerelor pare este: 2n+2, 2n+4,..., 3n+5.Numarul lor este [3n+5-(2n+2)]:2+1=(n+3):2+1 

                  b) Daca n este par atunci sirul numerelor impare este: 2n+1, 2n+3,...,5n+5. Numarul lor este

[5n+5-(2n+1)]:2+1=(3n+4):2+1; daca n este impar sirul numerelor este: 2n+1, 2n+3,...,5n+4. Numarul lor este [5n+4-(2n+1)]:2+1=(3n+3):2+1

9.Ordonati crescator numerele 2n+3, 3n+2, 4n+1, n+5, 5n unde .

  Indicatie. 2n+3>n+5n+3>5; 3n+2>2n+3n+2>3; 4n+1>3n+2n+1>2; 5n>4n+1n>1. In concluzie,n+5<2n+3<3n+2<4n+1<5n.

10.Fie sirul definit de formula Tn=3n+1, . Cati termeni ai sirului sunt cuprinsi intre 2000 si 5000 ?

     Indicatie. Numerele de forma 3n+1 cuprinse intre 2000 si 5000 sunt: 2002, 2005,..., 4999. Numarul lor este (4999-2002):3+1=2997:3+1=1000.          

Tema pentru acasa.

1.a) Cate numere de cinci cifre diferite se pot scrie cu cifrele: 7, 0, 6, 3 si 9 ?

   b) Daca sciem aceste numere in ordine crescatoare, care sunt vecinii numarului 39760 ?

   Indicatie. Cinci cifre diferite pot ocupa cinci pozitii diferite in 54321=120 moduri. Inlaturam situatiile in care 0 este pe primul loc, adica 4321=24. Obtinem 120-24=96 numere.

2. Descoperiti regula de formare a sirului 1, 3, 6, 10, 15, 21,……..si scrieti termenul de pe locul 2008.

   Indicatie. 3-1=23=1+2; 6-3=36=3+3=1+2+3; 10-6=410=6+4=1+2+3+4 etc. Pe locul 2008 vom avea termenul 1+2+3+...+2008=(1+2008) 2008:2=2017036

3.Se considera sirul de numere: 34, 334, 344, 3334, 3444, 33334, 34444……….. Cate cifre de 3 are numarul de pe locul 2010 ?

   Indicatie. Stabiliti legatura dintre locul de rang par si numarul de cifre de 3 din termenul de pe acel loc.Pe locul 2010 vom avea un numar care contine 2010:2+1=1006 cifre.

4. Pe o tabla sunt scrise numerele 2,0,0,9. Putem sterge de pe tabla oricare doua numere, scriind in loc succesorii acestora. Este posibil ca, in urma mai multor operatii de acest fel, sa obtinem patru numere egale ?

   Indicatie.Daca ar fi posibil atunci suma initiala a numerelor si suma finala a numerelor ar avea paritati diferite . Cum  la fiecare operatie suma numerelor se mareste cu 2, deducem ca nu putem obtine numere egale.

5. Sa se determine cel mai mic numar natural de forma .

  Indicatie Notam = a. Formam ecuatia in necunoscuta a si obtinem 710k+a=5(10a+7).Prima valoare a lui k pentru care ecuatia are solutie numar natural este 5. Rezolvand ecuatia in acest caz obtinem a=14285.

